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2009年普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）

文科数学

第Ⅰ卷（共60分）

1、 选择题，本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个面中是符合题目要求的。

（1）集合A={0,2,a},B={1,a2}.若A∪B={0,1,2,4,16},则a的值为

（A）0


（B）1


(C)2




(D)4

(2)复数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image2.wmf]3
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（A）1+2i

（B）I-2i

(C)2+i



(D)2-i

(3)将函数y=sin2x的图象向左平移
[image: image3.wmf]4
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个单位，再向上平移1个单位，所得图象的函数解析式是

(A) y=2cos2x




（B）y=2sin2x
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(C) y=1+sin(2x+
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 (D)y=cos2xi

(4)一空间几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为

(A) 2π+
[image: image5.wmf]23






（B）4π+
[image: image6.wmf]23
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(C) 2π+
[image: image7.wmf]23
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 (D)4π+
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(5)在R上定义运算⊙：a⊙b=ab+2a+b,则满中x⊙(x-2)<0的

实数x的取值范围为

(A)（0，2）





（B）（－2，1）
(C)（－∞，－2）∪（1，＋∞）
 (D)（－1 ，2） 

（6）函y=
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的图象大致为

[image: image10.png]



（7）定义在R上的函数f(x)满足f(x)＝
[image: image11.wmf]2
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则f(3)的值为

(A)－1






 (B)－2
(C)1







 (D)2 
(8)设P是△ABC所在平面内的一点， 
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(A)
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(9)已知α,β表示两个不同的平面，m为平面α内的一条直线，则“α⊥β”是“m⊥β”的

(A）充分不必要条件

(B) 必要不充分条件
(C)充要条件

(D)既不充分也不必要条件

（10）设斜率2的直线l过抛物线y2=ax(a≠0)的集点F,且和y轴交于点A.若△OAF(O为坐标原点) 的面积为4，则抛物线方程为

（A）y2+±4x




(B) y2=±8x
(C)y2=4x





(D)y2=8x
(11)在区间［－
[image: image18.wmf]2
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］上随机取一个数x, cos x的值介于0到之
[image: image20.wmf]1
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之间的概率为

(A)
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(B)
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(C) 
[image: image23.wmf]1
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(D)
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(12)已知定义在R上的奇函数f(x)满足f（x-4）=-f(x),且在区间［0，2］上是增函数，则

(A)f(-25)<f(11)<f(80)



(B)f(80)<f(11)<f(-25) 
(C)f(11)<f(80)<f(-25)



(D)f(-25)<f(80)<f(11)

第Ⅱ卷（共90分）

2、 填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。

（13）在等差数列｛an｝中，a3＝7，a5＝a2＋6，则a6=    13     .

[image: image160.png]==
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(14)若函数f(x)＝ax-x-a(a>0,且a≠1)有两个零点，则实数a的取值范围是（1，＋∞） .

(15)执行右边的和序框图，输出的T=  30   . 
(16)某公司租赁赁甲、乙两种设备生产A,B两类产品，甲种设备每天能生产A类产生5件和B类产品10件，乙种设备每天能生产A类产品6件和B类产品20件.已知设备甲每天的租赁费为200元，设备乙每天的租赁费为300元.现该公司至少要生产A类产品50件，B类产品140件，所需租赁费最少为23000 元.
三、解答题：本大题共6小题，共74分.

（17）（本小题满分12分）

已知函数f(x)=2sinxcos2
[image: image25.wmf]63
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image26.wmf]2
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+cosxsinφ-sinx(0＜φ＜
[image: image27.wmf]p

＝在x＝
[image: image28.wmf]p

处取最小值.

（Ⅰ）求
[image: image29.wmf]j

的值；

（Ⅱ）在△ABC中，a,b,c分别是角A，B，C的对边，已知a＝1，b=
[image: image30.wmf]2

，f(A)=
[image: image31.wmf]3
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,求角C.

解：（Ⅰ）f(x)＝2sinx
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＝sinx+sinxcos
[image: image33.wmf]j

+cosxsin
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＝sin(x+
[image: image35.wmf]j

).

因为　f(x)在x＝
[image: image36.wmf]p

时取最小值，

所以　sin(
[image: image37.wmf]p

+
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)=-1,

故　sin
[image: image39.wmf]j

=1.

又　0＜
[image: image40.wmf]j
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，所以
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（Ⅱ）由（Ⅰ）知f(x)=sin(x+
[image: image44.wmf]2
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)=cosx.

因为f(A)=cosA=
[image: image45.wmf]3
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,

且A为△ABC的角，

所以A＝
[image: image46.wmf]6
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.

由正弦定理得　sinB＝
[image: image47.wmf]sin
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=
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又b＞a，

所以　B＝
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时，
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当B＝
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（18）（本小题满分12分）

如图，在直四棱柱ABCD-A1B1C1D1中，底面ABCD为等腰梯形，AB∥CD,AB=4,

BC=CD=2,AA1=2,E,E1分别是棱AD，AA1的中点.

[image: image55.png]



（Ⅱ）证明：平面D1AC⊥平面BB1C1C.

(Ⅰ)证法一：取A1B1的中点为F1，

连结FF1，C1F1,

由于FF1∥BB1∥CC1,

所以F1∈平面FCC1,

因为　平面FCC1即为平面C1CFF1，

连结A1D,F1C,

由于A1F1D1C1CD,

所以　四边形A1DCF1为平行四边形，

因为　A1D∥F1C.

又　EE1∥A1D,

得  EE1∥F1C,

而　EE1
[image: image56.wmf]Ë

平面FCC1，F1C
[image: image57.wmf]Ì

平面FCC1，

故　EE1∥平面FCC1.

证法二：因为F为AB的中点，CD＝2，AB＝4，AB∥CD，

　　　　所以CDAF，

　　　　因此　四边形AFCD为平行四边形，

　　　　所以　AD∥FC.

　　　　又　CC1∥DD1,FC
[image: image58.wmf]Ç

CC1=C,FC
[image: image59.wmf]Ì

平面FCC1,CC1
[image: image60.wmf]Ì

平面FCC

　　　　所以　平面ADD1A1∥平面FCC1，

　　　　又　EE1
[image: image61.wmf]Ì

平面ADD1A1,

所以　EE1∥平面FCC1.

（Ⅱ）证明：连结AC，连△FBC中，FC＝BC=FB,

[image: image161.png]


又　F为AB的中点，

所以　AF=FC=FB,

因此　∠ACB=90°, 
即　AC⊥BC.

又　AC⊥CC1,且CC1
[image: image62.wmf]Ç

BC=C，

所以　AC⊥平面BB1C1C，

而　AC
[image: image63.wmf]Ì

平面D1AC，

故　平面D1AC⊥平面BB1C1C.

（19）（本小题满分12分）

汽车厂生产A，B，C三类轿车，每类轿车均有舒适型和标准型两种型号，某月的产量如下表（单位：辆）；

	
	轿车A
	轿车B
	轿车C

	舒适型
	100
	150
	z

	标准型
	300
	450
	600


按类用分层抽样的方法在这个月生产的轿车中抽取50辆，其中有A类轿车10辆.

（Ⅰ）求z的值；

（Ⅱ）用分层抽样的方法在C类轿车中抽取一个容量为5的样本，将该样本看成一个总体，从中任取2辆，求至少有1辆舒适型轿车的概率；

（Ⅲ）用随机抽样的方法从B类舒适型轿车中抽取8辆，经检测它们的得分如下：9.4，8.6，9.2，9.6，8.7，9.3，9.0，8.2.把这8辆轿车的得分看成一个总体，从中任取一个数，求该数与样本一均数之差的绝对值不超过0.5的概率.

解：（Ⅰ）设该厂这个月共生产轿车n辆，

　　　　　由题意得
[image: image64.wmf]50

n
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[image: image65.wmf]10
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　　　　　所以　n＝2000，

则　z＝2000-（100+300）-150-450-600＝400.

（Ⅱ）设所抽样本中有a辆舒适型轿车，

由题意
[image: image66.wmf]400
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a

＝

，得a=2.

因此抽取的容量为5的样本中，有2辆舒适型轿车，3辆标准型轿车.

用A1,A2表示2辆什么型轿车，用B1，B2,B3表示3辆标准轿车，用E表示事件“在该样本中任取2辆，其中至少有1辆舒适型轿车”，

则基本事件空间包含的基本事件有：

（A1,A2）,(A1B1),(A1B2),(A1,B3,),(A2,B1),(A2,B2)(A2,B3),

(B1B2),(B1,B3,),(B2,B3),共10个,

事件E包含的基本事件有：

(A1A2),(A1,B1,),(A1,B2),(A1,B3),(A2,B1), (A2,B2), (A2,B3),共7个，

故　P（E）＝
[image: image67.wmf]7
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，

即　所求概率为
[image: image68.wmf]7
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（Ⅲ）样本平均数
[image: image69.wmf]x
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(9.4+8.6+9.2+9.6+8.7+9.3+9.0+8.2)=9.

设D表示事件“从样本中任取一数，该数与样本平均数之差的绝对不超过0.5”，则基本事件空间中有8个基本事件，事件D包括的基本事件有：9.4，8.6，9.2，8.7，9.3，9.0，共6个，

所以　P(D)=
[image: image71.wmf]63
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即　所求概率为
[image: image72.wmf]3
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(20)(本小题满分12分)

等比数列{an}的前n项和为Sn，已知对任意的n
[image: image73.wmf]Î

N*，点(n,Sn)均在函数y=bx+r

(b>0且b
[image: image74.wmf]¹

1,b,r均为常数)的图象上.

(Ⅰ)求r的值；

(Ⅱ)当b=2时，记bn=
[image: image75.wmf]1
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[image: image76.wmf]Î

N*),求数列{bn}的前n项和Tn.

解：(Ⅰ)由题意，Sn=bn+r,

       当n≥2时，Sn-1=bn-1+r,
       所以an=Sn-Sn-1=bn-1(b-1).

由于  b>0且b
[image: image77.wmf]¹

1,

所以n≥2时，{an}是以b为公比的等比数列，

又a1=b+r,a2=b(b-1),
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解得r=-1.

   (Ⅱ)由(Ⅰ)知, n
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所以  bn
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     两式相减得   =
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故   
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(21)(本小题满分12分)

   已知函数f(x)=
[image: image89.wmf]¹

其中a
[image: image90.wmf]¹

0.

   (Ⅰ)当a,b满足什么条件时，f(x)取得极值？

   (Ⅱ)已知a>0，且f(x)在区间(0,1)上单调递增，试用a表示b的取值范围.

当(2b)2=-4a≤0时无极值，

当(2b)2=-4a>0，即b2>a时，

f′(x)=ax2+2bx+1=0有两个不同的解，即


[image: image91.wmf]22

12

,,

bbabba

xx

aa

----+-

==


因此f′(x)=a(x-x1)(x-x2),

(1) 当a>0时，f(x), f′(x)随x的变化情况如下表：

	X
	(-
[image: image92.wmf]¥

,x1)
	x1
	(x1+x2)
	x2

	f′(x)
	+
	0 
	-
	0

	F(x)
	
[image: image93.wmf]


[image: image94.wmf]Z



	极大值
	  
[image: image95.wmf]]


	极小值


由此表可知f(x)在点x1，x2处分别取得极大值和极小值.

(2) 当a<0时，f(x), f′(x)随x的变化情况如下表：

	X
	(-
[image: image96.wmf]¥

,x2)
	X2
	(x2+x1)
	X1

	f′(x)
	+
	0 
	-
	0

	F(x)
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	极小值
	
[image: image99.wmf]Z


	极大值


由此表可知f(x)在点x1，x2处分别取得大值和极小值.

综上所述，当a和b满足b2>a时，f(x)能取得极值.

(Ⅱ)解法一：由题意f′(x)=ax2+2bx+1≥0在区间(0,1)上恒成立，

           即  b≥-
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等号成立的条件为x=
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因此 b≥-
[image: image107.wmf].

(2) 当
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     所以
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     综上所述，当
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               当0＜a＜1时，
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解法二：由题意f′（x）＝ax2+2bx+1≥0在区间
[image: image115.wmf](
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        即  g（x）在
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        因此
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        由于
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         因此
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        综上所述，当a＞1时，
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当0＜a≤1时，
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（22） （本小题满分14分）

        设m∈R，在平面直角坐标系中，已知向量a＝(mx,y+1)，向量b=(x,y-1)，a⊥b，

动点M（x,y）的轨迹为E.

（Ⅰ）求轨迹E的方程，并说明该方程所表示曲线的形状;

（Ⅱ）已知
[image: image134.wmf]1

4

m

=

.证明：存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与轨迹E恒有

两个交点A，B，且OA⊥OB（O为坐标原点），并求该圆的方程;

（Ⅲ）已知
[image: image135.wmf]1
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.设直线l与圆C：x2+y2=R2(1＜R＜2）相切于A1，且l与轨迹E只有一

个公共点B1.当R为何值时，
[image: image136.wmf]11

AB

取得最大值？并求最大值.

解：（Ⅰ）因为a⊥b,

所以a·b＝0，即（mx,y+1）·（x,y-1）=0,

故mx2+y2-1=0,即mx2+y2=1.

当m=0时，该方程表示两条直线;

当m＝1时，该方程表示圆;

当m＞0且m≠1时，该方程表示椭圆;

当m＜0时，该方程表示双曲线.

（Ⅱ）当
[image: image137.wmf]1

4

m

=

时，轨迹E的方程为
[image: image138.wmf]2
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设圆的方程为x2+y2=r2（0＜r＜1），当

切线斜率存在时，可设圆的任一切线方程为y=kx+t，

A（x1,y1）,B(x2,y2),

所以
[image: image139.wmf]2
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即t2=r2(1+k2).       ①

因为  OA⊥OB，

所以  x1x2+y1y1=0,

即   x1x2+(kx1+t)(kx2+t)=0,

整理得   （1+k2）x1x2+kt(x1+x2)+t2=0.          ②

由方程组   
[image: image140.wmf]2

2

1,

4

x

y

ykxt

ì

ï

+=

í

ï

=+

î


消去y得

（1+4k2）x2+8ktx+4t2-4=0.        ③

由韦达定理
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代入②式并整理得

(1+k2) 
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即5t2=4+4k2.

结合①式有
5r2=4,r=
[image: image143.wmf]25
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当切线斜率不存在时，x2+y2=
[image: image144.wmf]4

5

也满足题意，

故所求圆的方程为
x2+y2=
[image: image145.wmf]4

5

.

(Ⅲ)显然，直线l的斜率存在，设l的方程y=k1x+t1,B1(x3,y3)
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轨迹E的方程为
[image: image146.wmf]2
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由直线l与圆相切得
[image: image147.wmf]232
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且对应③式有△＝（8k1t1）2-4(1+
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即
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由方程组
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解得
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当l与轨迹E只有一个公共点时，对应的方程③应有两个相等的.

由韦达定理
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又B1在椭圆上，

所以
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因为l与圆C相切，

所以
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其中，等号成立的条件
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即

故
当
[image: image159.wmf]11

2,1.

RAB

=

时

的

最

大

值

为


























































































































































































































































































































































































_1306147286.unknown

_1306147679.unknown

_1306148020.unknown

_1306148235.unknown

_1306148296.unknown

_1306148316.unknown

_1306148767.unknown

_1306148315.unknown

_1306148236.unknown

_1306148239.unknown

_1306148117.unknown

_1306148153.unknown

_1306148234.unknown

_1306148087.unknown

_1306147682.unknown

_1306147696.unknown

_1306147680.unknown

_1306147443.unknown

_1306147539.unknown

_1306147583.unknown

_1306147673.unknown

_1306147674.unknown

_1306147561.unknown

_1306147582.unknown

_1306147478.unknown

_1306147423.unknown

_1306147432.unknown

_1306147417.unknown

_1306147326.unknown

_1306147347.unknown

_1306147294.unknown

_1306146663.unknown

_1306146803.unknown

_1306147023.unknown

_1306147092.unknown

_1306147133.unknown

_1306147047.unknown

_1306146855.unknown

_1306146946.unknown

_1306146961.unknown

_1306146932.unknown

_1306146827.unknown

_1306146816.unknown

_1306146763.unknown

_1306146774.unknown

_1306146787.unknown

_1306146764.unknown

_1306146673.unknown

_1306146704.unknown

_1306146743.unknown

_1306146665.unknown

_1306145551.unknown

_1306145865.unknown

_1306146049.unknown

_1306146156.unknown

_1306146393.unknown

_1306146504.unknown

_1306146507.unknown

_1306146559.unknown

_1306146439.unknown

_1306146287.unknown

_1306146347.unknown

_1306146312.unknown

_1306146211.unknown

_1306146261.unknown

_1306146206.unknown

_1306146133.unknown

_1306146126.unknown

_1306145888.unknown

_1306145906.unknown

_1306145978.unknown

_1306145979.unknown

_1306145914.unknown

_1306145905.unknown

_1306145895.unknown

_1306145872.unknown

_1306145882.unknown

_1306145659.unknown

_1306145754.unknown

_1306145799.unknown

_1306145847.unknown

_1306145758.unknown

_1306145756.unknown

_1306145705.unknown

_1306145707.unknown

_1306145717.unknown

_1306145668.unknown

_1306145580.unknown

_1306145653.unknown

_1306145654.unknown

_1306145596.unknown

_1306145578.unknown

_1306145579.unknown

_1306145552.unknown

_1306145373.unknown

_1306145520.unknown

_1306145532.unknown

_1306145542.unknown

_1306145521.unknown

_1306145444.unknown

_1306145451.unknown

_1306145516.unknown

_1306145518.unknown

_1306145497.unknown

_1306145450.unknown

_1306145411.unknown

_1306145418.unknown

_1306145403.unknown

_1306145045.unknown

_1306145137.unknown

_1306145266.unknown

_1306145270.unknown

_1306145322.unknown

_1306145267.unknown

_1306145195.unknown

_1306145222.unknown

_1306145068.unknown

_1306145130.unknown

_1306145073.unknown

_1306144952.unknown

_1306144988.unknown

_1306145011.unknown

_1306145016.unknown

_1306145010.unknown

_1306144969.unknown

_1306144985.unknown

_1306144958.unknown

_1306144846.unknown

_1306144911.unknown

